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БЕ ЛЕ ШКЕ ПО ВО ДОМ МИ ХИ ЗО ВОГ НА РА ТИ ВА 
О СРП СКОЈ ДВО СТРУ КО СТИ

У на ја ви и ко мен та ри ма по зна тог фил ма Сун ча ни ца Ни
ки те Ми хал ко ва, сни мље ног по мо ти ви ма исто и ме не Бу њи
но ве про зе, про ве ја ва пи та ње „Ка ко се све ово до го ди ло“? 
Пи та ње се од но си ло на ру ски ре во лу ци о нар ни пре лом и по
лом од пре сто и ви ше го ди на. Истим пи та њем ба ви се и књаз 
Рјеп нин, ју нак Ро ма на о Лон до ну Цр њан ског: „Сви су они 
кри ви, а нај ви ше тај Зим ски дво рац, и цар, и Рас пу ћин, и цело 
то по ква ре но дру штво. Сад, чак и њи хо ви уну ци пла ћа ју, за 
гре хе ота ца.“ У том истом Лон до ну, у истом пе ри о ду кад и 
ро ма неск ни двој ник Цр њан ског, по сле све га што се до го ди ло 
и што је и сам пре ту рио, Сло бо дан Јо ва но вић са жи ма ви ше
де це ниј ска ана ли тич ка и ис ку стве на за па жа ња о „срп ском 
на ци о нал ном ка рак те ру“, о иде ја ма ко је „ути чу на по ступ ке 
јед ног на ро да“, „о се би са мо ме, о сво јој исто риј ској суд би ни, 
о сво јим нео ства ре ним иде а ли ма“. А те иде је, осим пре да ња 
и ле ген ди, на ла зе из ра за и „у де ли ма ње го вих по ли ти ча ра, 
књи жев ни ка, па чак и на уч ни ка“, ту ма ча на род не са мо све сти 
и не и ма ра на ци о нал не иде о ло ги је. Ових истих пи та ња, на 
раз ме ђу то та ли тар не епо хе с ин тер на ци о нал ним пред зна ком, 
по ду хва тио се и Бо ри слав Ми хај ло вић. Ми хиз је, тор же стве но, 
огла сио за до га ђај по вра так де ла Сло бо да на Јо ва но ви ћа из 
про го на, као ре цен зент по нов ног из да ња ње го вог опу са, у по
след њем бо ју за ру ше ње по лу ве ков ног иде о ло шког ем бар га. 

Кул ту ра се та да, не из бе жно, вра ћа ла при род ним на род
ним из во ри шти ма, ре ал ном исто риј ском ис ку ству, на кон 
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уто пи стич ких про је ка та ко ји су оста ви ли спољ ну и уну тар њу 
пу стош. Ми хиз је био од оних ко ји су, с јед не стра не, из ра
жа ва ли ду бо ку срп ску са мо свест, ону твр до кор ну срем ско
кар ло вач ку, што је под ра зу ме ва ло са деј ство афир ма тив не, 
др жа во твор не ком по нен те са оштром кри тич ком ком по нен
том, за гле да ност у вла сти ти лик у огле да лу, при днев ном све
тлу, она кав ка кав је сте. Књи жев ност још увек, сво јим је зи ком 
и кул тур но ме мо риј ском под ло гом, по ма же у та квом са мо са
зна њу, на ро чи то у кри зним си ту а ци ја ма. Од ис так ну тих књи
жев них кри ти ча ра вре мен ски бли ских Ми хи зо вом на ра шта ју, 
ис пи ти ва ње скло па и про тив но сти услов но ре че но „на ци о
нал ног ка рак те ра“ пред у зео је, на при мер, и Пе тар Џа џић, вра
тив ши се Цви ји ћу, а на сла ња ју ћи се на еп ску ба шти ну и на 
Ан дри ћа. 

Ни је се Ми хиз си сте мат ски, у об ли ку сту ди је или за себ
ног огле да, ба вио овим про блем ским под руч јем ко јим је био 
жи вот но за о ку пљен. Из го ва рао је и пи сао па са же о апо ри ја ма 
„на ци о нал ног ка рак те ра“ у глав ни ни тек сто ва ко је је пот пи
си вао, на ро чи то осам де се тих и с по чет ка де ве де се тих го ди на. 
У одељ ку Ау то би о гра фи је – о дру ги ма на сло вље ном „У по гре
шном све ту“ мо же мо про чи та ти де о ни цу у ко јој ау тор по сред
но при зна је да је, као са свим млад, при ста јао уз оп ци ју по
бед ни ка и до но си ла ца дру штве не ре во лу ци је. Пи ше Ми хиз 
у име свих њих: 

Че сто сам раз ми шљао ка ко ми се то де си ло и шта је то 
то ли ки број мла дих љу ди при ву кло но вом по рет ку? [...] Ма да 
то ниг де ни је би ло ре че но и мо жда ни у све сти мла дих љу ди 
са свим ја сно фор му ли са но, би ва ло је на не ки на чин очи то да 
ће се у овом но вом ре ду ства ри мо ћи про би ти са мо при пад
ни ци но ве ве ре. Ка ри је ри зму је су се до вао страх да се уса мљен 
не за о ста не, за вре ме ном и жи во том.

Две ста стра ни ца по сле, да је још са же ти ју са мо о це ну која 
гла си: двој ност „иде а ли зма и ка ри је ри зма“, за пе ча ће ну ре че
ни цом: „Та кви дво стру ки про ве шће век.“ Дво стру кост као 



61

Бе ле шке по во дом Ми хи зо вог на ра ти ва о срп ској дво стру ко сти

удес, лич ни и ко лек тив ни, ис кр са ва као иде ја ко ју ће да ље 
раз ви ја ти, са до ста уте ме ље ња и не без ана ли тич ких ре зул
та та.

Ми хиз је де ло вао у де це ни ја ма си стем ски по ти ски ва них 
су ко ба, пре ћут ки ва ња, али и ра зно ли ких стра те ги ја за о би ла
же ња та бу и са них те ма и гле ди шта. Ге о по ли тич ка по зи ци ја 
Ти то ве др жа ве омо гу ћи ла је за по се да ње знат ни јег про сто ра 
сло бо де из ра за и при јем ши рих кул тур них ути ца ја, али, ка ко 
Ми хиз све до чи, кад је би ла на ре ду бит ка за сло бо ду са др жи
не, до бар део пи са ца бе жао је „у не у тра ли тет про шло сти, дру
ги, го то во де ти ња сто ра ду ју ћи се осло бо ђе њу фор ме, бр зо је 
за па дао у оп ску ран ти зам и окул ти зам. То је био тре ну так кад 
ми се учи ни ло да је на ша књи жев ност по ста ла до сад на“. Ова
ко, на и ме, Ми хиз од го ва ра на по ста вље но пи та ње о ње го вом 
„бе гу из те ку ће кри ти ке“, што зна чи, пре све га, из НИНа.

И ов де за ста је мо да еви ден ти ра мо при мер оне дво стру
ко сти ко ју Ми хиз при зна је као ге не ра циј ски де фект, на стао 
у окви ру то та ли тар ног по рет ка дру ге Ју го сла ви је. Бу ду ћи да 
је овај ис каз из пр ве го ди не по смр ти До жи вот ног Пред сед
ни ка, Ми хи зо во са мо и спра вља ње зву чи и као еу фе ми зам и 
као иро ни ја. Зву чи дво стру ко. „Ни сам ја са мо по бе гао“, „по
ма ло су ме оте ра ли“ – ова кве се ман тич ке кон струк ци је одају 
ко ле ба ње и по тре бу да се чи ње ни це убла же и ре ла ти ви зу ју, 
прем да не и са кри ју. Да ли је „до са да“ – ко јом прав да од у ста
ја ње од пи са ња кри ти ке – реч ко ја ви ше при кри ва не го от кри
ва? Ми хиз, по чет ком осам де се тих, ка же да су га по ма ло оте ра
ли, а о том те ра њу по ма ло, де це ни ју ка сни је, пи ше без мно го 
огра да у Ау то би о гра фи ји – о дру ги ма. Ми хи зо во име, оче вид
но, не са мо због ре ал не за шти те при ја те ља од ути ца ја, би ло је 
већ та ко звуч но да су вла сти, сре ди ном пе де се тих, укла њају
ћи сво је гла вог кри ти ча ра из ути цај них но ви на, Ми хи зу на
ме ни ле ка зну ко ја ви ше ли чи на при зна ње. Ми хи зов по ло жај 
се оди ста чи ни дво стру ким – као по Грин бла то вим ре чи ма за 
слу чај Шек спи ра – био је за ду жен „и за по слу шност и за под
ри ва ње“, али је не сум њи во ис про ба вао гра ни це до зво ље ног, 
па жљи во их по ме рао и ути цао на број не чи та о це. 
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Ов де при зва ни во де ћи за ступ ник по е ти ке кул ту ре та кође 
пи ше да се не што де ша ва са објек ти ма, ве ро ва њи ма и прак са ма 
ка да су из ра же ни у књи жев ним тек сто ви ма, „че сто не што не
пред ви дљи во и уз не ми ру ју ће [...] То ’не што’ је исто вре ме но знак 
мо ћи умет но сти и утка но сти кул ту ре у кон ти ген ци ју исто ри је“. 
Књи жев ност ути че на дру штво, не са мо обрат но. Струк ту ре 
мо ћи у до ба ти то и зма по ка зи ва ле су осе тљи вост на ту уз не
ми ру ју ћу моћ кул ту ре и умет но сти, да ле ко ве ћу од да на шње 
постде мо кра ти је и нео ли бе ра ли зма. Оту да су, с бе о град ске 
адре се Фран цу ска 7, под кро вом ку ће до не кле од мак ну те од 
кон тро ле вла сти, рет ки по је дин ци од угле да ис пи ти ва ли до кле 
се „сло бо да са др жи не“ про сти ре у си сте му ко ји, иза смр ти 
обо го ли че ног вла да ра, ула зи у пе ри од ого ље не кри зе.

У дру гом де лу те ста мен тар не Ми хи зо ве књи ге (Ка зи ва ња 
и ука зи ва ња, 1994) об ја шња ва се ка ко је до шло до осни ва ња 
„Од бо ра за за шти ту умет нич ке сло бо де“ (1982), при бе о град
ској сек ци ји Удру же ња књи жев ни ка, фо ру ма по те клог из 
ви ше де це ниј ских лич них и груп них на по ра и ге сто ва за по
се да ња сло бо де: 
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Са ве сно, пе дант но и пре ци зно као се и змо граф Од бор је 
ре а го вао на сва ку по вре ду ства ра ла штва (и не са мо ње га), 
ди зао глас про тив за бра не књи га, ча со пи са, по зо ри шних 
пред ста ва, хап ше ња и от пу шта ња са по сла, на сто је ћи да сва
ком свом ис ту пу да и до ку мен тар ну ве ро до стој ност по је ди ног 
слу ча ја и ши ри дру штве ни сми сао.

По сле две го ди не на дру штве но по зор је сту па и „Од бор 
за за шти ту сло бо де ми сли и из ра жа ва ња“, ко ји оку пља гру пу 
углед них име на бе о град ске, али са мо бе о град ске, ин те лек ту ал
не сце не. Ре ђа ју се ини ци ја ти ве и уте ме ље на раз ма тра ња са вре
ме но сти – као што су „Пред лог за сло бод но и кри тич ко пре
и спи ти ва ње исто риј ске уло ге Јо си па Бро за Ти та“ (ју ни 1988) 
„Ср би ја и де мо кра ти ја, ју че, да нас и су тра“ (мај 1989) – у за ма
ху осва ја ња де мо кра ти је с утвр ђе ног по ло жа ја у Фран цу ској 7.

У тој бор би, Ми хиз да је исто риј скокул тур ну под ло гу за 
ак ту ел не од го во ре на иза зо ве јед не уз др ма не др жа ве, из угла 
на ро да што је за ту др жа ву под нео и пре ви ше жр та ва и преви
ше усту па ка. На при ли ке да се огла ша ва у ти ра жној штам пи 
Ми хиз спрем но од го ва ра, да ље из ла жу ћи сво је др жав нопо
ли тич ке про јек ци је осло ње не на су ми ра на по ве сна ис ку ства, 
на при ме ре за угле да ње и при ме ре по све до че них за блу да. На
сту па као но си лац срп ске са мо све сти, нај пре вољ но скрај ну те, 
па он да по ти ски ва не два пут про па лим про јек том Ју го сла ви је. 
Пре ма то ме про јек ту, овај то ле рант ни рас пра вљач по ка зу је 
од бој ност, без трун ке сен ти мен тал но сти. „Не ба вим се по ли
ти ком, јер не же лим власт. А ба ви ти се по ли ти ком и не желе
ти власт, то је бе сми сли ца“, од го ва ра Ми хиз на пи та ња Ми ла 
Гли го ри је ви ћа из ок то бра 1990. го ди не: „Ми слим да пи сци 
ви ше мо гу да учи не сво јим скеп ти ци змом, објек тив но шћу и 
раз у ме ва њем.“ У име ре че ног скеп ти ци зма, од го ва ра су мор
но – а по ка за ће се и тач но – на пи та ње „За што Ср би не зна ју 
шта хо ће?“:

По сто ји та чан од го вор на то пи та ње: Ср би су учи ни ли 
не што што ни је учи нио ни је дан на род на све ту, про ме ни ли 
су свој на ци о нал ни иден ти тет. [...] Ср би су од Ср ба по ста ли 

Бе ле шке по во дом Ми хи зо вог на ра ти ва о срп ској дво стру ко сти
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Ју го сло ве ни: то је пре кр шај та буа ко ји се мо ра пла ти ти. По го
то во што тај пре лаз ни је био пра ћен ни од јед ног дру гог наро
да. Ка ко се чо век не мо же гр ли ти са соп стве ном сен ком, ми смо 
до шли у по зи ци ју да гр ли мо сво ју бра ћу, али се бра ћа из ми чу 
ми сле ћи да ће мо их уда ви ти. [...] Али ја знам да све ово што 
го во рим не вре ди ни шта. Би ће мно го Ср ба ко ји ће ове мо је 
иде је сма тра ти из дај нич ким. У сва ком Ср би ну чу чи Ју го сло
вен и је два че ка да по но во по ју ри у сво ју ста ру про паст.

У но вин ским ин тер вју и ма с кра ја пред рат не 1990. го ди не, 
као у ка квој жи вот ној ис по ве сти у на став ци ма, Ми хи зо ва 
брит кост, са да рас те ре ће на по тре бе за ма ски ра њем и убла жа
ва њем, из но ва по кре ће као те му дво стру кост као удес и бо лест 
ко ја бу ни и ре ме ти це лис хо дан из бор и пра вац дру штва. Дво
стру кост пред ста вља обра зац не са мо ње го ве, рат не ге не ра ци
је не го ва жи и за ис ку ство на ро да чи ју ствар ср ча но бра ни. 
„Срп ски на род је и за то био је дан од ве ли ких ма лих на ро да, 
јер је имао кри тич ку свест о се би“ – из ја вљу је у де цем бар ском 
раз го во ру исте го ди не, а по том се ова по хва ла ука зу је у де фор
ми са ном ли ку: „А срп ски на род зна за сво ју суд би ну ма лог на
ро да. Он мо ра да да је и по бу ње ни ке и кви слин ге. А че сто ово 
дру го да је у ис тој лич но сти.“ По дво је ним ли ком од ли ку је се и 
Ми хи зов драм ски ју нак Кра ље вић Мар ко, на род на узда ни ца 
а тур ски при дво ри ца, чи ју сла ву, у Ми хи зо вом ко ма ду, кре и
ра и ши ри гу слар ска про па ган да под иде о ло шком кон тро лом 
Мар ко вог бра та. Ми хи зов Мар ко, за сно ван на мо дер ном пре
ту ма че њу по ве сне и еп ске пре да је, за пра во је оли че ње не превла
да но по дво је ног исто риј ског по ло жа ја срп ског на ро да, из ме ђу 
за вет ног жр тве ног хе ро и зма и ну жно сти оп стан ка по це ну 
кон це си ја моћ ни ји ма. Под ло гу ова квом на ра ти ву о дво струко
сти у Мар ко вом еп ском ли ку, мо же мо чи та ти код Ра до ва на 
Са мар џи ћа, ко ји је из у ча вао од нос усме ног пре да ња и исто
риј ских из во ра: „У пе сми, Мар ко као да је ра за пет из ме ђу сво
јих оба ве за пре ма Тур ци ма и свог сло бо дар ског по но са; он 
се све ти Тур ци ма са стра шћу и же сти ном чо ве ка ко ји је био 
при си љен да им слу жи и да од њих тр пи по ни же ња.“
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У од го во ру ин тер вју и сти НИНа, у апри лу 1991. го ди не, 
опо вр га ва по зна ту ми сао при ја те ља До бри це Ћо си ћа – о Срби
ма као по бед ни ци ма у ра ту и гу бит ни ци ма у ми ру – твр де ћи 
да је она тач на са мо за два свет ска ра та: „Али та да ви ше није 
по сто ја ла Ср би ја, не го је на ста ла и на ста ви ла да по сто ји Ју го
сла ви ја. Ср би мо ра ју из гу би ти сва ки мир у Ју го сла ви ји.“ Фи
гу ру дво стру ко сти ов де, до не кле гро теск но, Ми хиз пре и на
чу је у озна ке дво гла вост и ра зро кост: „Ср би су дво глав на род, 
ра зрок на род. Јед но око гле да хе ро и зам Ка ра ђор ђа, дру го 
мо три на опор ту ни зам кне за Ми ло ша. Ср би мо ра ју већ јед
ном сто пи ти оба ова свој ства у се би.“ Дво стру кост је си но ним 
не са мо за сло же ност и де ли кат ност, не го и за по де ље ност, 
рас цеп и раз дор, за ме теж и дез о ри јен та ци ју. Та кав сти цај 
кон ден зо ва но и кар не вал ски опи су је у раз го во ру за са ти рич
ник Дан га, чи јим смо од лом ком и по че ли овај осврт на раз
до бље Ми хи зо ве књи жев не и јав не за вр шни це:

На пи ли смо се бу ни ке, нај пре ју го сло вен ске, па све срп
ске, па ша луч ке и пре ко дрин ске, бољ ше вич ке и ан ти бољ ше
вич ке, рат нич ке и де фе ти стич ке и де зер тер ске, из бе глич ке и 
ста ро се де лач ке, си ро тињ ске и пљач ка шке. Ома мље ни од тог 
пи ћа гла ви ња ју на шом по ли тич ком и на род ном сце ном па
ли ку ће и ва тро га сци, чвр сто ру ка ши и де мо кра те, за штит ни
ци сво јих ку ћа и не ја чи и рас ту ра чи и за ти ра чи ту ђих, из бе
глич ка си ро ти ња и рат ни про фи те ри. Га се се све ти о ни ци, 
из о кре ну ли се пу то ка зи.

Бр зи на пре ла ска Ми хи зо вог по ли тич ког ен ту зи ја зма у 
мрач ну ре зиг на ци ју са о бра же на је бр зи ни ра зор ног и ме те
жног на сту па ња го ди на за пле та без из глед ног рас пле та. 

Ми хи зо ва кул тур но и на ци о нал но усме ре на ми сао, ко ју 
је мо гао, у не сме та ном оп се гу, раз ви ти тек у по зни јим из ја шње
њи ма, у ау то би о гра фи ји и ње ном до ку мен тар ном до дат ку од 
сва ко вр сних „ка зи ва ња и ука зи ва ња“, по ка зу је се као под сти
цај на, и ди ја ло шки и по ле мич ки осло ње на на ми сао пред вод
ни ка на ци о нал не ми сли, од Јо ва на Цви ји ћа и Сло бо да на Јова
но ви ћа до Иси до ре Се ку лић или, мо жда по нај ви ше, Ми ла на 

Бе ле шке по во дом Ми хи зо вог на ра ти ва о срп ској дво стру ко сти
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Дра ган Ха мо вић

Ка ша ни на, ти пич ног уну тра шњег еми гран та у де це ни ја ма 
Ми хи зо вог до ста ати пич ног бун то ва ња. Фраг мен тар на, прот
ка на кроз раз лич не тек сто ве, у са же тим син те за ма и ана ло
ги ја ма, Ми хи зо ва ми сао по се ду је гор ки са ти рич ки при звук 
сте ри јан ског мо ра ли стич ког по ре кла и пе чат про тив реч ја и 
пре дво је но сти, у те жњи да по ми ри су прот но сти про ис те кле 
из пу сте ра се, те шких мо ме на та и за пу ште не сре ди не.

*

Дво стру кост и пре дво је ност де лу ју из јед не при зва не 
исто риј ске анег до те ко ју мо же мо чи та ти у Ау то би о гра фи ји 
– о дру ги ма. Пре нос те жи шта опи са са хе рој ског вр ха на крај
њу мар ги ну, с ви со ког на ни ско, као да је са о бра зан на ра слој 
ви зи ји оп штег по ме те ња што је за хва та ло срп ско дру штво и 
ње го ве пред вод ни ке, ви зи ји оче вид ној у на во ду из јед ног од 
по след њих Ми хи зо вих ин тер вјуа. При чи ца о Лу дом На ста су 
и ње го вим ке ро ви ма у ис пра жње ном Бе о гра ду у ко ји из но ва 
до ла зе Тур ци мо жда зву чи као де тро ни за ци ја срп ских еп ских 
фи гу ра у тре нут ку по ра за, али пре као ука зи ва ње на две стал не, 
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крај ње си ту а ци је на ше те шке исто риј ске ствар но сти, у те жњи 
за оп ста ја њем. Ево пе сме на ста ле на осно ву Ми хи зо вог пред
ло шка, као раз ра да и ко мен тар.

НА СТАС, ВО ЈЕ ВО ДА

Ка да су 1806. Ча ра пић и Ка ра ђор ђе оте ли Бе о град, 
раз ју ри ли су Тур ке, му сли ма не и Ар ба на се, да већ 
1813. по вра так Осман ли ја, у пра зном гра ду, до че ка 
са мо је дан чо век – пу сти (лу ди) На стас са сво јим 
пси ма, пу сти На стас ко га смо доц ни је пре тво ри ли 
у „Лу ду На сту“. (Ми хиз, Ау то би о гра фи ја о дру ги ма)

По вест је спу жва – упи ја сва шта се,
Ску пља и сме ша, це ди без по во да.
Ду жни смо Те би, пу сти наш На ста се,
Част ко ју не ма ни ко од вој во да.

Од зво ни пу стош уну тар ка пи ја,
Бе ли град стра шан без звуч них из во ра.
Жи вот је ме ка, жи ла ва ја пи ја
Ко ја оп ста је – јер не ма из бо ра.

Бе о град ра сут у ви ше сме ро ва,
Сав из ван се бе и из ван вре ме на,
Час исто ри је, по ка зна на ста ва.

Лу ња и пе ва, у прат њи ке ро ва,
Жи ви при ме рак, функ ци ја се ме на,
На стас, за ту рен у лу дим На ста ма.

Бе ле шке по во дом Ми хи зо вог на ра ти ва о срп ској дво стру ко сти


